HenuHenHasa nHTepnonaums

PaccMoTpuM HENUHEWNHbIE
ObiCTPpOMEHSIOLLMECS YHKLIUN.
[TycTb AaHa Tabnuuya 3Ha4eHN HEKOTOPOU

PYHKUMM y=f(x).
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[TycTb TpebyeTtcs BblunUCNTb y(0.5).
OueBMOHO, 3TO 3HAYEHUE NEXNT B AnanasoHe (1;11).

Micnonb3yem MHTepPnonsaLMOHHbLIN
nonvHom HetotoHa: N (0.5)=57.25
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HenuHenHasa nHTepnonaums

MemoOo ebipasHUBaHUS

Ctapatotca nogobpaTb Takoe npeobpasoBaHme
nepemMeHHbIX N=n(y) ; é=€(x), 4TOBbI B HOBbIX
nepeMeHHbIX rpaduk yHKumMm n(é) mano
oTnnyarncsa ot NPSAMON JIMHUN Ha MPOTAXKEHNU
HECKOJSIbKUX LWaros Tadbnuubl.

CoctasnstoT Tabnuuy n.=n(s), NHTEPNoMpyoT No
Hen n obpaTHbIM NpeocbpasoBaHNEM HAXOOAT y=y

().



HenuHenHasa nHTepnonaums

MemoO ebipasHuUBaHUS

Cnoenaem 3ameHny ¢=X; N=lg y n coctaBnm HOBYIO
Tabnuuy:

§k r]k

0 0

1 1.0414

2 2.0828

3 3.1306

MHTepnonauus ¢ NOMOLL b MHTEPNONALIMOHHOIO
nonvHoma HetotoHa N,(¢=0.5)=0.5203 =
= y=10""**=3.314



OOpaTHoOe nHtepnonmpoBaHue

O6pamHoe UHmMepmnoJsiuposaHue —
MPOLIECC HAXOXOEHUSA x OIS
r|p0|/|3Boanoro y, €Cnu 3afaHa Tabnuua y,

‘f(X ) .
DSIMOE
L () = Eykwk( ) MHTEPMNONMPOBAaHUE

L,(y) = zkak()’) obpatHoe
o MHTEepnonnpoBaHue

MeToa obpaTHOro MHTEPNONMMPOBAHUS
NO3BONIAET HAUTU KOPEHb YpaBHeHUA f(x)=0 ans
3alaHHOM Tabnn4HO PyHKLUWUN f.



OOpaTHoOe nHtepnonmpoBaHue

lo Tabnuue {y,; x,} CTPOUM MHTEPNONSALNOHHbIV

NMNOJIMHOM
n

La@) = ) %)

k=0

Haxogum 3HadyeHue nonnHoma ans y=o0.
OTO 3Ha4yeHue n byageTt KopHem ypaBHeHUS f(x)=0,

T.e. x =L (0).

[na goctatoyHo rmagkmx PyHKLUUN 3TOT cnocob
OaeT Xxopolume pesynbrarhl.



UHTepnonupoBaHue cnnanHamm

NHTepnonaumsa Ha 6os1bWwux ompesKkax NpuBoanT K
nsoxomMy npubriuxeHuro:

1.

Ecnu B3aTb Maro y3noBbIX TOYEK, TO TOYHOCTb OyaeT
OYeHb Mana;

Ecnun B3ATb MHOIO TOYEK, TO BO3pacTaeT
BblYMCNIUTENBbHAsA NOrPELLUHOCTb.

[1o3TOMY NCNOMB3YIOT KYCOYHY IO UHMepnosisiyuro
6o0Js1ee HU3K020 NopsioKa:

1.
2.

Becb oTpe3ok pa3buBaeTcs Ha YacTu;

Ha ka)kgon yacTtun oTpeska MHTepnonauuto NPpoOBOAAT
Mo HEOONbLLUOMY YNCIY Y3MNOBbIX TOYEK;

Bce nHTepnonsumMoHHbIe NONTMHOMbI O0ObEeANHSAIOT B
OOHY MHTEPNONALUNOHHYIO dbopmyny.



WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

Hedocmamku KyCO4YHOWN NHTEPNONSLINN:

Pa3prB NMPON3BOAHbLIX B TOYKAX CTbIKOBKW

NMNOJIMHOMOB.

y = x° y=—(x-1)%+1 y'=2x y'=—2(x—1)
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WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

[1Nna noCcTpoeHns MHTePNoNALMOHHON PYHKUKUN C

rmagknmMm npoun3BoAHbIMU UCMONb3YIOT crislaliH-
UHMepPnonsaAyuULo.

CnnauH-pbyHKyueu, nnn cnsaluHOM, Ha3blBalOT
KYCOYHO-NONMMMHOMUANbHY0 OYHKLNIO, onpeaeneHHyo
Ha oTpe3Ke [a, b] N UMeKLLYIO Ha 3TOM OTpPEe3Ke
HEKOTOPOE YNCIO HeNnpepbIBHbIX MPOU3BOAHbIX.

Jegexkmom crninauHa Ha3bIBaeTCA pasHuLa Mexay
CTeneHbIo cnnanHa 1 NopPsaKoM HanBbICLLEN
HenpepbIBHOW Ha [a, b] NpOM3BO4HOMN.

spline [@aHrm]- rmMbkasa nMHeuKa.



WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

MexaHunyeckasa nHTepnpetaums cnianH-

BYAGRNHAERHYPBMmpoBaHHoOM 1 Nnpoxoas Yepes
domnKkcmpoBaHHbIE TOYKU, NMMHENKA NPMobpeTaeT
doopmy, Npn KOTOPOUM 3anaceHHas B HeU ynpyras

SHEepPrna MMHMManbHa.
PaccmoTpum Kybu4eckul cnsalH.

[1lycTb Ha [a, b] 3ag4aHa HenpepbiBHAA PyHKLUMUSA
f(x). BBeoem ceTky a=x <x,<...<x__<x =b W
0003Ha4YUM y =fix), k=0,1,2,...,n.



WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

NHmepnonsiyuoHHbIM Kybu4ecKuM crisiauHoOM
Ha3blBaeTca PYHKUMA S(x), yOoBneTBopstoLLas
cneayoLwmm yCcrioBUSM:

a) Ha kaxgom oTpeske [x X1 k=1,2,..,n,
doyHKUMA S(x) ABNSeTCs NONMHOMOM 3-eU CTENEHMU;

6) PyHKUMA S(x), a TAaKKe ee nepBasi n BTopas
NPON3BOAHbIE HENPEPLIBHbI Ha [a,b];

B) S(x, )=f(x ), k=0,1,...,n (ycrnoBne nHtepnonsuum).
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WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

bynoem nckatb Kybnyeckum cnnamvH B Buae:
Sp(X)=ay + by (x —x4_y) + ¢ (x = xk—1)2 +dj (x - xk—1)3;
Xp Sx<x;; k=1..n.

CnepgoBaTtenbHO, TpebyeTcsa onpenennTb 4n
koacppuumenTa a, b, c, d, .
[1na onpegeneHna aTnx KOAAPULIMEHTOB
MCNOSb3yeM CBOMCTBA Kybn4yeckoro crnmamnHa:
1) YcnoBue nHTepnonauum

S, (X)) :[ak = f(xk—l);] (1)
Y (x;) :[ak +bhy +eh +dihy = f(x, ja (2)
roe h,=x, —x,,; k=1..n.

2N
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UHTepnonupoBaHue cnnanHamm

2) YcnoBus HenpepbiBHOCTU NPOU3BOAHbIX B

3M0BbIX TO
PR S ) = Sp ()

k=1.n-1.
S (X ) = S (x);
OyeBunaH
O S, (x)=b, +2ck(x—xk_1)+3dk(x—xk_1)2;
Si(x)=2¢, +6d,(x—x,_,),
Toraa [ (o v 2cghy +3dih =by. ) 3)
[Ck +3dly = Ck+1>] (4)
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UHTepnonupoBaHue cnnanHamm

3) HegocTtatuwme dea ypaBHeHUs NOny4aroT m3
YCIOBUW Ha rpaHuLax oTpeska.

CnocoObl 3agaHns rpaHUYHbIX
YC88K4WL1 nepBble
POU3BOAHPIEy) = F,; f'(b) = F),
2. 3agaHbl BTOpblE

POUSBOAYE) = F,: /() = ).

3. PaBeHCTBO nepBbiX 1 BTOPbLIX NPOU3BOAHbIX
cnpasa 1 cnesa (NepnoanyHOCTb)

f(@)=f'(b); f(a)= f"(b)
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WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

4. HenpepbIBHOCTb TPETLUX MPOMN3BOAHbLIX B TOYKaX
X, nX , TOeCTb CniaunH BblipaXaeTtcs OaHUM
KyOn4eCcKMM MHOIo4YIEHOM Ha OTpe3Kax [xo, Xz] n [xn_2

X ]: " " " "

T —0)= T (x, +0); S (x,, —0)= fT(x,, +0).
KombunHauua ycriosum 1 — 4: Ha O4HOW rpaHumLe
3agaHo ycroBue O4HOro Tuna, Ha gpyron — opyroro

Tnna.
PaccmoTpum crny4van, korga nepBbie Npou3BoaHbIe

MMELIOT MOCTOSIHHOE 3HaYeHne
(M, emopbie NPou3e00HbIe PasHbI HYJIHO).



WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

Torna
S/(x,)=2¢c, +6d,(x,—x,)=0;

e 2{ =0 ] (5)
¢, +3d h, =0. } (6)

Pelwinm cuctemy ypaBHEHUN CneayloLWmm odbpasom
Vickntounm a, u3 ypaBHeHuUu (1) u (2)

b, h, +Ckhl? +dkhl§ = f(x,)—f(x)

bk _ f(xk)_f(xk—l) _Ckhk _dkh]g
hk
k 16
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UHTepnonupoBaHue cnnanHamm
Bbipasum d, 13 ypaBHeHus (4) yepes

0 dy=— ( ), k=l.n-1
: - C - c ’ : ccon -
k 3hk k+1 k

 nogcTtaBum B npeﬂ,blnyu.l,ee
B
l}'pa '['?UCZ') F]- (ck+1 +2¢,); k=l.n-1.

[lepenuviuem, yBennymB MHOEKC Ha

1:
by = _[f(xkﬂ) S(x0)]- hkﬂ (e +2¢4); k=0.m-2.

hk+1

(7)

(8)

(9)
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UHTepnonupoBaHue cnnanHamm

b ,b d un3(7) - (9) nogcraBum B (3).

k’ “k+1”’

B utore nony4unu cuctemy ypaBHeHUU ONs
HaXoXXOeHUs KO3 PULIMEHTOB ¢, k=1..n-2.

YVirn = Ve Vi = Vi
hkck+2(hk+hk+l)ck+l+hk+lck+2:3( ek A P : 1],
hk+l k

N3 (5) ¢ =0;

V13 (4) n ¢, =c, +3d h =0.
(6)
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UHTepnonupoBaHue cnnanHamm

Cucrema nmeet
BUA;

k=1: 2(h1+h2)c2+h2c3=3(y2_y1—yl_yoj;
h, hy
k=2 h2c2+2(h2+h3)c3+h3c4:3{3’3_3’2—yfylj;
hy h,
k=n-1:  h.c  +2h  +h)c = 3{3’ " ;y o) "-lh_ Yo J
n n-1

OTa cnctema MMeeT TpexanaroHanbHy MaTpuLy
N pellaeTcst METOOM IMPO20HKU.
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WHTepnonunpoBaHue cniiamHamm

[Tocne pelleHns cuctemMbl OyayT U3BECTHbI

TfoacbcbmumeHTbl d, Haxooum u3 (7); k =
,..,h
KoapdpunLmneHTHI b, Haxooum u3 (8); k =

1,...,n
KoadhpuumeHTbl a, Haxoanm us (1); k =
1,...,n
CnnanH
Si(X)=ay + b (x —x; ) + ¢ (x = xk—1)2 +dj(x— xk—1)3;
X Sx<x,; k=1..n.
NOCTPOEH.
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Annpokcumauuda no metony
HauMeHbLINX KBagpaToB

To4yHOe Bocnpon3BeaeHe 3Ha4YeHUN
doyHKLUMM B Y3MOBbLIX TOYKAX Aalneko He
BCerga aBnsieTcsa HeobxogmmbiM, a MHOrAa
Oaxke HeLuenecoobpasHo:

1) PaboTaTb ¢ rmobanbHbIMA
MHTEPNOSALMOHHBLIM NOFTIMHOMOM Heya00HO,
KpOME TOro npwu ero BblYNCNeHnn oyaeT
HakannnMBaTbCS BblYMCIIUTENbHAS
NOrpeLLIHOCTb.
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Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

2) TabnnyHble gaHHble Yallle BCero aABnsTCA
pe3ynbrataMn Kakunx-ToO U3MepeHuin u
cogep’kaT OLLUMOKN — Kak crnyyYaunHble, Tak U
cucTemaTudeckue.

[TocTpoeHMe annpoKCUMUPYIOLLLETO
MHOro4YsieHa c ycrnosmem oods3aTefibHoro
NpoxoXAaeHna ero rpadouka Yepes atu
9KCnepmMeHTaribHble TOYKM O3HA4Yaro Obl
TUlaTenbHOe NOBTOPEHUE A0ONYLLUEHHbLIX Npwn
N3MEPEHUAX OLLINOOK!



Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

Bbixoa 13 3TOro nonoXXeHus:

Hantn Takon MHOro4neH (cteneHu bonee
HU3KOW, YEM n), KOTOPbIN XOTA N HE OaeT
TOYHbIX 3HAYEHUN PYHKLUUN B y3nax, HO
docmamoyYyHoO 6J1U3KO K HAM NOOXOOUT.

CnoBaM «bs1u3K0 rnooxooum» MOXXHO
npuaaBaTb Pas3fnUYHbIA CMbICI , N B
3aBMCUMOCTU OT 3TOrO NnoslydaTb pasnmnyHble
annpoKcuMaLMOHHbIE MHOIO4SIEHBI.

B0O3MOXHbI pa3nunyHblie Kpumepuu
annpokcumMauuu.



Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

n

L,(y) = Z:kak(}’)

k=0
max|f(x)— F(x)|<e, xe[a,b].

L, (y) = ZkakCY)

1> — M



Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

Ha npakTuke 4yacTo gonycKatoT, YTO OTAESNbHbIE
OTKNOHEHUsIA, =|f(x,)—F(x,)| MoryT 6bITb
BESTUKN, HO TPEODYIOT, YTODbLI OTKITOHEHUS F(Xx) OT
f(x) ObINN Manbl B cpegHeM.

3a MePY OTKITOHEHUA NMPUHNMAIOT BEJTINHNHY:

$= Y [Fer) - fGT

JTa BennymnHa HasblBaeTcs
Keadpamu4YHbIM OMKJIOHEHUeM.
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Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

Memoo HaumMeHbWUX Keaopamoe 3aKNto4aeTca B
OTbICKaHUUM TaKOW annpPOKCUMMPYIOLLEN PYHKLU NN
F(x), koTopaa AaeT Hanayylwee npubanKeHue B
cpeaHeMm, To ecTb obecneynBaeT MUHUMYM
KBaApPaTUYHOIrO OTK/IOHEHMUS.

B obwem cnyyae B Kayectse

annpoKkcMmupyrowem yHKUMUU MOXKET BbICTYNaTb
nrobaa pyHKUmA

F(x,cg,Cqy ) Cry)
C HEM3BECTHbIMW MapamMeTPamm Cy, Cq, ..., Cry.
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Annpokcumauus no Mmetoay HauMeHbLLIUX
KBagpaTtoB

YacTo B kKayecTBe annpoKCUMUPYHOLLNX
doyHKLUMI BbIOMpPatoT 0006LLEHHbIE MOSTMHOMBI:

P(x,¢q,¢p,.sCy) = Zci(pi (x),
i=0

3neck {@;(x)} —3apaHHanA cuctema GpyHKUUNA
(Hanpumep,p;(x) = x').

m .
P(x,cy, €y or sCy) = 2. C:X,
i=0
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